

人们仰望星空,看到的景象和400年前已大不一样。400年前,人类凭肉眼看到的恒星只有6000颗,而现在记录下的恒星已经达到了约 $10^{10}$ 颗;400年前,当人类第一次拿起望远镜仰望天空时,只能看到粗糙的月面有山有谷,木星有4颗卫星。现在,人类的视线已经由太阳系延伸至河外星系甚至整个宇宙。

今年是联合国宣布的国际天文年,为纪念伽利略首次用望远镜进行天文观测400周年而设立。2日开始、今天结束的“天文学100小时”是国际天文年特别设立的活动之一,世界级80架望远镜联袂出演、24小时直播的星空派对尤为让人过瘾。在这全球性的、持续四天四夜的全天候活动中,全世界预计至少有100万人领略了天文的魅力。

## ★ 星闻联播

## 24小时星空派对真过瘾

80台望远镜联袂出演、24小时直播的星空派对昨天17点21分结束了。在这24小时内,中国最牛的望远镜也向世界揭开其神秘面纱,包括设于紫金山天文台观瞻的中国第一“近地天体探测望远镜”和上海天文台的“25米射电望远镜”。

星空派对也让天文爱好者为之疯狂。在直播最初,网站由于访问量过大而停滞,但是天文粉丝们还是不离不弃,坚守在电脑前。

80台“千里眼”轮番亮相

天文台在线直播在北京时间4月3日17:00从夏威夷的双子座望远镜开始,20分钟后转到日本昴星团望远镜,接下来,从东到西,陆续转到其它世界著名的望远镜。包括我国上海天文台的25米口径射电望远镜(北京时间4月4日9:40),美国阿雷西博射电天文台、澳大利亚英澳天文台、欧南台的VLT甚大望远镜(智利)、SOHO天文台、哈勃空间望远镜等,最后

最惊艳亮相的世界太空眼位于美国夏威夷的北双子座望远镜,它和它的“双胞胎”望远镜双子座望远镜口径都达到8米以上,组成了世界第一的双子座天文台。天文专家介绍说,这台望远镜的独特之处在于它的镜面使用了银镀膜以增强透光率,它可以获得3200公里以外的一对汽车前灯的清晰图像。正因为双子座望远镜“视力”惊人,它能够观测到数十亿光年以外较暗的星体发出的光线,它所测到的星体距离地球极为遥远,因此我们观测到的光线,其实是几十亿年前发出的。

快报记者 安莹

## ★ 星情故事

## 天上挂着三颗“南京星”

据记者了解,目前,人类观测到的小行星已达50万颗左右,其中近四分之一的小行星获得了国际永久编号,但是大量小行星的名称还只是一个数字,没有正式的名字。

命名以地名、人名为主

杨捷兴告诉记者,小行星是目前各类天体中唯一可由发现者进行命名并得到世界公认的天体,最初它的命名多以希腊神话中的诸神为主,如“中小行星‘谷神星’及‘灶神星’、‘太阳神’、‘酒神星’等,后来逐渐扩展到科学家、文学家、艺术家及各种地名、单位名,但政治家和军事家一般不作为命名对象,除非他们逝世百年之后才可命名。

目前小行星的命名有多种方式,有地名,但更多的是一些为社会作出巨大贡献的名人,其中以著名科学家居多,据了解,以我国科学家、文学家命名的小行星有近40颗,包括张廷哲、张衡、祖冲之、郭守敬、沈括、戴文震、周光召、陈景润、钱学森、钱三强、袁隆平、巴金、陈省身、朱光亚、王选,等等。小行星的命名一般由发现者及所在单位提名,也可由地方或单位提出申请,但无论怎样,命名小行星都是一种极大的荣誉。

发现“金庸星”的科学家是金迷

杨捷兴介绍,小行星的命名没有严格的条文约束,比如1998年2月7日,中科院国家天文台研究员朱进发现了国际编号为10903号的小行星。朱进告诉记者,小行星的命名没有严格的规定,他能够用自己的名字命名小行星,但是被紫金山坚决拒绝了。严俊表示,科学界都有不成文的规定,商业命名会亵渎科学家的研究,花钱买冠名权现在肯定不可行的,目前紫金山天文台也没有这样的计划,而在国外很少听说有类似的先例。

快报记者 安莹



## 中国“千里眼”

## lamost:

天体光谱捕捉强手南京造

2007年初,紫金山天文台长严俊作为全国人大代表,曾经在全国两会上表示,小行星命名不会商业化。据了解,2007年“有位国内著名的明星,几次三番托人来到紫金山天文台,一出手就是数百万,希望能够用自己的名字命名小行星,但是被紫金山坚决拒绝了”。严俊表示,科学界都有不成文的规定,商业命名会亵渎科学家的研究,花钱买冠名权现在肯定不可行的,目前紫金山天文台也没有这样的计划,而在国外很少听说有类似的先例。

## fast:

最大的射电望远镜

世界最大的500米口径射电望远镜(fast)是国家“十一五”拟建设的重大科学装置,2007年7月正式立项,fast将固定安装在贵州黔南州平塘县的大窝凼洼地中。工作时使用直径300米的照明区域,随着天体的转动,照明区域在500米的大球面上移动。fast预计将于2014年竣工,建成后将是世界上最大的射电望远镜。地外文明的搜索将是fast的科学目标之一。

## cstar:

最先登陆南极最高点

2006年底,我国最大的近地天体探测望远镜在中科院紫金山天文台附近兴建,2014年可以完全达到天文观测的要求。其口径达到65米,总体性能在国际上名列前三名。建成后将为中国探月二期和三期工程提供支持,并可能承担中国未来各项深空的探测任务和天文观测任务。目前,中国最大的射电望远镜是位于北京密云站的50米口径射电望远镜。

快报记者 安莹 整理

# 仰望星空 天上的南京亮晶晶

以南京命名的星星共有三颗:南京星、南京大学星、中科院南京紫金山天文台星

## 望远镜进化史

浑仪是中国古代天文学家使用最广泛的一种天文仪器,是天文学家测定天体方位时必不可少的武器。其功能相当于现代的望远镜,不过没有用镜片,以中空的管替代。



## 400年 人类视线延伸了 133万亿倍

400年前,伽利略手中的望远镜看到了距离地球表面9万多公里以外的星空。这个记录也在人类的不断探索中一次被刷新。紫金山天文台研究员王思潮告诉记者,目前世界上的一些顶级望远镜拍摄下来的照片,最近能观测到距离地球133亿光年的天体。按照一光年等于10万亿公里来算,400年来,人类的“视线”延伸了133万亿倍!400年来,望远镜从小口径到大口径,从光学望远镜到全电磁波段望远镜,从地面望远镜到空间望远镜——望远镜已经成为人类文化最伟大的奇迹之一,中国科学院院士、南京大学天文系教授苏定强梳理了400年来的望远镜发展史。

1608年,荷兰眼镜商汉斯·利伯希发明了一种奇妙的“光管”,能够把远处物体放大,并为此申请了专利。1609年,意大利物理学家伽利略听说此事后,就自行制造出了一架小天文望远镜。这架望远镜口径4.4厘米,长1.2米,放大率只有32倍,而且视野非常狭窄。从1609年到1611年间,伽利略利用它观测到了月球陨石坑、太阳黑子、木星的4颗卫星、土星环,并指出银河实际上是由许多恒星构成的。伽利略还观测到宇宙并非地心说主张的那样,所有天体都围绕地球运行。

1617年,牛顿提出了一种新的望远镜设计概念。区别于伽利略的折射望远镜,牛顿的新望远镜使用一面凹透镜将光线聚集并反射到焦点上,因此被称为反射望远镜。这种设计使望远镜的放大倍率达到数百万倍,远远超过了折射望远镜所能达到的极限。1845年,威廉·赫歇尔用自制的望远镜发现了天王星,他还建成了当时世界上最大的反透镜望远镜,首次通过观测证实了银河系的恒星呈扁平状分布。

1917年,胡克望远镜在美国的威尔逊山天文台建成。它的主反射镜口径为100英寸。正是使用这座望远镜,美国天文学家埃德温·哈勃发现了仙女座星云其实是由大量恒星组成的,而且距离远远超过银河系的尺度。人们终于知道银河系外“天外有天”的事实了。

航天技术给望远镜带来了最彻底的一次飞跃。

1970年12月,美国天文学家贾科尼领导发射了一个名为“自由号”的X射线卫星,随着它和后来的“爱因斯坦天文台”发射升空,数千个新的X射线源被发现,而这些发射X射线的天体中,便包含着宇宙中最神秘的“黑洞”现象。

下一个具有里程碑意义的空间望远镜发射于1990年4月25日,由美国宇航局主持建造的巨大空间天文台——口径2.4米、工作波长从紫外

到近红外的哈勃空间望远镜,由航天飞机运载升空。它耗资30亿美元,是目前所有天文观测项目中规模最大、投资最多、最受公众注目的一个项目,解开了很多宇宙的谜团。2009年3月,美国“开普勒”轨道望远镜开始了一个为期3年的观测计划,在遥远的空间中搜寻更多类似地球的行星。而美国太空总署的詹姆斯·韦伯望远镜定于2011年发射升空。

航天技术给望远镜带来了最彻底的一次飞跃。

1970年12月,美国天文学家贾科尼领导发射了一个名为“自由号”的X射线卫星,随着它和后来的“爱因斯坦天文台”发射升空,数千个新的X射线源被发现,而这些发射X射线的天体中,便包含着宇宙中最神秘的“黑洞”现象。